

## 全面深化改革进行时

7省市碳排放交易试点全面上线交易——

## 市场机制增强自主减排动力

本报记者 林火灿

## 视点

我国正在快速推进的7省(市)碳交易试点,是利用市场机制促进低碳发展的重要尝试。业内人士认为,拓展碳交易市场,是将减排政策转化为由市场推动的机制,可引导并促进企业在盈利中实现自主减排——

我国7省市启动了碳排放交易市场,配额总量达到近12亿吨,控排企业约纳入2000余家。

碳交易不仅蕴含着巨大的市场潜力,还能够在全社会范围内形成促进节能减排的倒逼机制。随着我国碳交易市场的不断扩大,构建跨省(市)碳排放交易的工作也进一步被提上议程。

记者在采访中了解到,我国继续增加碳交易试点的可能性不大,全国性碳交易市场建设的筹备工作已经启动。“十三五”时期,我国将建成全国碳市场,并将成为全球最大的碳交易体系。

## 加快碳交易市场覆盖全国

早在2011年,我国就已经确定在7省市开展碳排放权交易试点工作。自2013年6月以来,深圳、北京、上海、

## 现场

## 重庆碳交易开市

本报重庆6月19日电 记者吴陆牧报道:伴随着一声锣响,重庆市碳排放权交易市场今天正式开市,意味着我国7个省市碳排放交易试点工作已经全面上线交易。

开市不足半小时,就迅速达成16笔交易,交易量达到14.5万吨,交易金额为445.75万元,均价每吨约30.74元。其中重庆宏烨实业集团有限公司以30.5元/吨的价格从石柱四方化工集团有限公司买入1万吨排放权,拔得头筹。

重庆市发展改革委气候处处长董晓川介绍说,工业转型升级和实现低碳发展是重庆转变经济发展方式的重中之重。目前,重庆确定了254家二氧化碳年排放量超过2万吨的工

天津、广东碳交易鸣锣开市。今年4月22日,湖北省碳交易市场启动。

随着重庆碳交易市场搭乘试点“末班车”入场,我国碳排放的市场进一步扩大,也有利于为我国探索建立全国碳交易市场积累更多经验。

国家发展改革委气候司副司长孙翠华告诉《经济日报》记者,7个省市的碳交易试点都明确了交易范围,设定了控制碳排放的目标,建立了碳排放的核查体系,也建立了注册登记系统和交易平台,并开展了相关能力建设。

总体上看,尽管我国碳交易起步相对较晚,但碳交易的市场正日趋活跃。深圳市碳交易的价格已经从初始的每吨28元飙升到6月18日的每吨68元左右,累计完成交易量超过66万吨,成

交金额超过4698万元。

记者了解到,这7个试点省市交易市场启动后,我国将直接进入国家全部碳排放进行建设。

有关专家分析认为,目前我国各个交易试点是独立的,如果再扩大到区域或者多建立几个碳排放市场,彼此之间仍然存在相互不连接问题,仍然无法形成相互沟通的整体市场。从这个意义上说,通过扩大试点来形成全国碳交易市场的做法,并非最有效和最快的方式。

“要建立全国碳交易市场全面的工作,首先要在全国范围内实施重点企业碳排放制度,这是碳交易市场的基础。”孙翠华认为,我国建设全国碳市场的时机已经成熟,国家发展改革委已经公布了10个行业的温室气体排放核算体系,今年还将继续公布若干个方法学,以满足企业核算温室气体报告制度建立的基本需求。

另据透露,国家发展改革委已经研究启动全国的碳交易市场的建设,包括确定碳排放交易的边界和范围,制定出相关的管理细则,研究制定合理的分配方案和市场调节机制,完善国家的碳交易注册登记系统,计划3年左右时间建立碳排放交易市场。

## 更好发挥政府作用

深圳碳排放权交易所总裁陈海鸥认为,碳市场启动以来,企业对于碳排放的态度发生了明显变化,企业已经意识到碳排放管理可以与盈利、现金流、企业投资相挂钩,减排也就成了企业的自发和自觉的行为。

不过,从现实操作层面看,多地在履约期临近之时出现了推迟履约期的情

况,则使企业对碳交易缺乏热情的一面浮出水面。

广东省发展改革委发布的《2013年度控排企业碳排放配额清缴通知》要求,在7月15日之前,水泥、石化、电力、钢铁4大行业的202家企业应清缴完2013年度的碳排放配额。这也意味着,广东省碳交易试点将履约期限推迟了近1个月。

深圳市发展和改革委员会碳办透露,截至6月17日,635家管控单位中,已有248家企业完成履约,占比约四成,另外六成企业还在履约过程中。此外,天津的碳排放交易市场也推迟了履约期限。

一般认为,碳排放权交易是促进温室气体减排、应对气候变化、提高资源利用效率的重要经济杠杆。厦门大学中国能源研究中心主任林伯强认为,之所以出现企业履约积极性不高的问题,主要由于目前企业开展节能减排和碳交易的成果还很难完全体现在真金白银的收益上,导致企业缺乏参与动力。

“在碳交易市场中,应该让政府更好地发挥作用。”李俊峰认为,碳交易市场与其他商品市场不同,要使碳交易真正地在推动全社会节能减排中起到促进效果,必须充分发挥政府的作用,特别是设计好市场制度,使各个主体在交易中都能够“有利可图”。

有关专家指出,目前我国碳排放市场政策敏感性高,稀缺性完全由政府设计,市场对碳排放配额宽松还是紧张的状态很难把握,在很大程度上造成了活跃度不高,有些企业为了长远发展甚至不会卖出当年冗余的配额。因此,政府部门可以考虑设立回购过量配额的机制,以进一步激发市场参与者的积极性,也可以出台相应的政策,鼓励企业超额缴纳配额。

□ 本报记者 齐慧

## 高铁淡季上座率低现象怎么看

## ——业内人士回应“空座浪费资源”质疑

- ▲ 铁路客运淡季一直存在上座率不高问题,并不仅仅是高铁,不少列车周末和节假日会满员
- ▲ 高铁上座率与旅客出行需求相关,与票价并无正相关联系,高铁票价淡季打折效果不甚理想
- ▲ 列车不能因为上座率不高而随便停运,中国铁路总公司已尝试针对客流量的变化进行更为灵活、更人性化的调试

近日,一则“高铁大量空座是不是资源浪费”的微博在网络上引发讨论,有观点据此认为票价太高了,或者高铁该“调图”了。这一观点究竟有几分道理?

6月18日上午9点20分,记者登上了北京西至郑州东的G559次。据报,该车次8节车厢内,商务座基本满员;一车厢是一等座,有近九成的上座率;2到8车厢为二等座,其中2至6车厢基本满员,7至8车厢还有很多空余座位。

“这趟列车共有600个座位,现在有500多名旅客,但客流基本是从北京到石家庄、邯郸的,从邯郸再往郑州的旅客就很少了。”列车长介绍说,“这只是周二至周四的情况,到了周末和节假

日,列车都会满员。”

近一段时间,有旅客反映淡季高铁上座率低;网上上传的视频也显示,有的车厢只有一两位旅客。为此,记者从12306的网站上查询了网上旅客反映最多的武广高铁的售票情况:6月18日,武广高铁的个别车次还剩600多张二等座,其他车次的车票剩余基本在100至200张左右,部分时段较好车次的车票已经销售一空。此后,记者又查询了京沪高铁、京广高铁,售票情况与武广高铁大同小异。

北京铁路局客运处副处长张雷告诉记者,在淡季,铁路客运一直存在上座率不高问题,并不仅仅是高铁。另外,由于铁路是双向客流,有时可能只是单向客流少,而另一方向的旅客会相对较少。

对此,专家表示,高铁上座率归根到底还是与旅客出行需求相关,与票价并无正相关联系。车厢空的状况很大程度上是由于出行需求低造成的,当出行需求高的时候,即便高铁也一票难求。

另外,在淡季期间,短途出行占据了出行需求的绝大部分,而人们对短途出行最看重的就是便捷和高效。选择在淡季长途出行的人往往时间充裕,可以在各种选择间挑选价格最为合适的,而

不是最快的,所以,越是长途的高铁反而上座率越低。

此外,铁路系统早在多年前就开始实行淡季打折,尤其是去年和今年把部分高铁也加入到淡季打折的队伍中,但效果不甚理想。

那么,为避免浪费,上座率不高的车次是否应该停开?

中国铁路总公司相关负责人表示,铁路运行图是根据上一阶段客运量变化调整的,一年两次。定图后,旅客就会按照公示车次提前购票,不可能随便停运。虽然中国铁路总公司已经改制,但仍具有公益性,因而即使整趟列车只有1个旅客,还是要正常运行。

实际上,中国铁路总公司也已经开始尝试针对客流量的变化进行更为灵活、更人性化的调试。以此次7月1日调图为例,铁路首次提出了日常、周末和高峰3档不同的运行图。其中,周末运行图以周五至周日为期限;高峰运行图以春运、黄金周、小长假为期限。

“高铁联网后,高速动车组列车交路进一步延伸,此次调图也新增了很多高铁线路,减少了换乘,节约了时间,将吸引更多旅客选择高铁出行。”张雷说。

## 热点直击

## 智能卡领域首个国标发布

## 明确2条强制性条文

本报北京6月19日讯 记者谭辛报道:今天,智能卡领域首个国家工程建设标准《城镇建设智能卡系统工程技术规范》(以下简称《规范》)在京发布。

《规范》从基本要求、设计施工、安装验收等方面进行了规定,并明确了2条国家强制性条文,一是智能卡必须有可以一次性写入、不可更改的安全识别码;二是读取智能卡操作系统时必须支持识别安全码的操作。这也就意味着,在卡片进行充值、消费交易时,“不可擦写的安全认证识别码”可参与安全运算,能够保证卡片应用的安全性。据了解,这也是在智能IC卡行业的标准编制历史上首次出现“强制性条文”。

据不完全统计,目前全国有400个城市使用城市智能卡,其中,160多个城市已使用统一标准的智能卡,35个城市实现城市“一卡通”互联互通。目前,大部分城市智能卡应用已从综合交通领域拓展至包括公共事业缴费、大型公共建筑及风景园林门禁等40个领域。

住建部信息化工作领导小组办公室副主任倪江波介绍说,该国家标准的颁布实施将规范智能卡系统建设,促进智能卡一卡多用,同时也将有效避免城市在智能卡应用中走弯路、投资浪费等问题,促进城市资源节约与综合利用。

## 两岸联手破获跨境贩卖假药案

## 彻底斩断不法分子地下通道

本报北京6月19日讯 记者曹红艳从公安部获悉:今年以来,大陆公安机关与台湾调查部门联合开展代号为“云龙”的执法行动,成功破获一起特大跨境贩卖假药案,打掉一批假药犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人34名,查获假冒“万艾可”、“西力士”等品牌假药98万余粒,彻底斩断一条台湾不法分子在广东组织假药货源向台湾贩卖的地下通道。

经查,2010年5月,林某因假药罪在台湾被判处4年6个月有期徒刑,林某在被收监前潜逃大陆匿居广东,继续从事假药犯罪活动,逐步形成了一条跨境贩卖假药地下通道。一方面,林某在广东从赖某处以每粒1元人民币左右的价格定期购入假冒“万艾可”、“西力士”等品牌假药,并委托赖某通过物流托运方式直接向台湾发货,随后再通过“地下钱庄”收取货款;另一方面,林某与其妻陈某串通,由陈某在台湾桃园市收取赖某从大陆托运的假药,再以每粒4至5元人民币左右的价格批发给桃园、台北等地不法中间商,经层层转销,以每粒60元人民币左右的价格零售给台湾消费者。

目前,两岸办案单位正抓紧开展审讯深挖、证据交换等后续工作,将依法追究不法分子的刑事责任。

## 青奥会火炬首次实现太空传递

## 由嫦娥三号着陆器完成

本报北京6月19日讯 记者黄鑫从国家国防科工局获悉:6月19日,嫦娥三号着陆器在38万公里外的月球上,圆满完成南京青年奥林匹克运动会网络火炬的传递,这是青奥会火炬首次实现太空传递。

据了解,南京青奥会组委会为此次青奥会火炬传递特别设置了太空、南北极与深海特色网络火炬传递点,旨在展现我国在航天航空、极地考察和深海探测等领域取得的成就。

国防科工局接到南京青奥会组委会关于太空传递的申请后,组织探月工程各任务相关单位周密研究活动的可行性和具体技术方案,在确保不影响嫦娥三号探测器科学探测任务的前提下,于嫦娥三号第七月昼期间开展了这项活动。火炬传递活动现场气氛热烈,探月工程科研人员纷纷下载南京青奥会网络火炬传递手机应用软件,现场注册成为网络火炬手,积极参与网络火炬传递活动,并与青奥会吉祥物“砳砳”一同互动拍照,共同祝愿南京青奥会圆满举行。

## 金视界

## 北京国际茶业展开幕

6月19日,一名参观者在一家企业展台欣赏在景德镇用传统古法烧制的茶具。当日,“2014北京国际茶业展”、“2014北京马连道国际茶文化展”、“第22届信阳国际茶文化节北京活动周”同时在北京展览馆开幕。

(文/本报记者杨学聪 图/新华社记者李鑫)

本版编辑 牛瑾 郭存举

美编 夏一

本版邮箱 jjrbjrcj@163.com